Matematyka ubezpieen zyciowych 02.06.2001 .

1. Ktory z ponizszych wzoréw na E(T(X)?) ,(x-catkowity wiek) jest prawdziwy przy
zalozeniu o statym nat¢zeniu wymierania migdzy wiekami catkowitymi ( g, . 1/»
oznacza poziom nat¢zenia wymierania w przedziale wiekowym (X+k, x+k+1))?

(A) E(T ) 22( kpx qx+k _ kpx qx+k + k+1 px ),
k=0 Hysks1i2 /ux+k+1/2 Hyiks1i2
(B) E(T ) 22( kpx qx+k kpx qx+k __k+l px ) ’
k=0 Hyiks1/2 /ux+k+1/2 Hyixsai2
k+1
©) E(T?) = 22(( + 1Py O 1 P Oy 4kl Px ),
2
k=0 Hyiks1i2 Hyiks112 Hyixs1i2
(D) E(T ) 22((k+1)kpx qx+k Kk px qx+k __k+1 px ),
1ux+k+1/ 2 1ux+k+1/ 2 /ux+k+1/ 2
k+1
(E) E(T ) 22(( + ) px qx+k _k px qx+k __k+l px )
k=0 Hyiks1i2 :ux+k+1/2 Hyixiai2
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2. Dane sa:
A =0.4307 (1A), =6.4514 i =5%
A, .., =0.6839 (1A),.,, =4.8720 0P, =0.4719
Wyznacz(1&) . (podaj najblizsza wartos¢).

:120]

(A) 69 (B) 73 ) 77 (D) 81
(E) 85
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3. Osoba z populacji o wyktadniczym rozktadzie dtugosci zycia, u = 0.05 , zakupuje
za sktadke netto w wysokosci 100 000 dozywotnie ubezpieczenie rentowe,
gwarantujace kontynuacj¢ wyptaty §wiadczen —bez wzgledu na status
ubezpieczonego eo najmniej do momentu, w ktérym suma wyptat (bez
oprocentowania) osiagnie 100 000. Wskaz dlugos¢ gwarantowanego okresu
wyplat, jesli §wiadczenie rentowe jest wyplacane ze stala intensywnos$cia w formie

renty ciaglej oraz 6 = 0.05 .

(A) miedzy 10a 11 lat (B) miedzy 11a 12 lat
C) migdzy 12 a 13 lat (D) migdzy 13 a 14 lat
(E) miedzy 14 a 15 lat
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4. Zal6zmy, ze obnizce technicznej intensywnos$ci oprocentowania o AS towarzyszy
taki sam wzrost natgzenia wymierania w kazdej kategorii wieku. Symbole
nieprimowane niechznaczaja w dalszym ciagu wielkosci “przed”, a primowane
“po” zmianie (NP.6 =5 —AS, u, = u, +AJS).

Dane sa:
Ac=02 , 29 _00s.
o o
Oblicz A, .
(A) 0.20 (B) 0.21 © 0.22 (D) 0.23
(E) 0.24
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5. Rozwazmy bezterminowe, ciagle ubezpieczenie na zycie dla (30) z suma
ubezpieczenia 1, oplacane za pomoca jednorazowej sktadki netto. Dane sa:

1
o0=001, =—— dlat<70.
H3o,t 70
Oblicz atke:
o
J.eizot (1_V(t))2t Paoktzo, At
0

gdzieV(t) oznacza rezerwe sktadek netto po t latach. Podaj najblizsza wartos¢.

(A) 0.1 (B) 0.02 (C) 0.03 (D) 0.04
(E)  0.05
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6. Rozwazmy dwa produkty ubezpieczeniowe ciagte dla (65):

(1) ta polsa jest zwyczajna renta, kupiona za jednorazows sktadke netto i
wyplacajaca z intensywnoscia 1 na rok az do $mierci.

(2) ta polisa kupiona jest za taka sama sktadke jednorazowa netto; wyptaca rentg z
intensywnoscia 0.9 na rok az do $mierci, ale oprocz tego wyplaca uprawnionym
jednorazowe $wiadczenie w wysokosci b(t), w chwili $mierci ubezpieczonego,
jesli nastapi w wieku 65+t.

Wiadomo ponadto, ze rezerwy sktadek netto sa identyczne dla obu produktow, dla

kazdego t > 0.

Danesa: 0=005 , g, = Flt Oblicz b(15).

(A 2 (B) 3 € 4 (D) 5 (E) 6
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7. W 25{etnim ubezpieczeniu na zycie i dozycie dla (40), z suma ubezpieczenia
100000 zt, swiadczenie Smiertelne jest ptatne na koniec roku $mierci. Roczna

sktadka 3 370zt, ptatna na poczatku roku przez caty okres ubezpieczenia, ma

nastgpujaca strukture:
sktadka netto 76.55%
narzuty na koszty poczatkowe 5.45%
narzuty na koszty inkasa sktadki 10.00%
narzuty na koszty administracyjne 8.00%

Po 15 laach, na wniosek ubezpieczonego, zmieniono ubezpieczenie na bezskladkowe z
terminem o 5 lat krotszym. Po zmianie warunkéw ubezpieczenia roczne koszty
administracyjne, ponoszone na poczatku roku, nie ulegaja zmianie. Podaj nowa sume

ubezpieczenia (wskaz najblizsza wartos¢). Dane sa;

Ass:gI =0.79073 Ass;rm —0.64432 i =5%
(A) 46420 (B) 50150 (C) 53880 (D) 57610
(E) 59340
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8. Rozwazmy ubezpieczenie ciagle dla (X) wyptacajace c;(t), jesli jako pierwsza
zajdzie szkoda rjr(j=1,2).

Wiadomo, ze warto$¢ oczekiwana $wiadczenia, obliczona w chwili wyptaty (tzn. w
chwili zaj$cia pierwszej szkody), nie zalezy od t , i stale wynosi 1.

Dane sa: V(10)=0,4 , u,.,,=0, 03

Oblicz " (10).
(A) 0.012 (B) 0.015 (C) 0.018 (D) 0.021
(E) 0.024
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9. Renta dozywotnia dla pary matzenskiej (x), (y) wyptaca 1000 zt rocznie na
poczatku roku, gdy zyja obydwoje, 600 zt gdy jedno z nich. Renta ma 10-letni

okres gwarantowanych wyplat: w okresie gwarancji , gdy obydwoje nie Zyja,
wyptaca 500 zt.

Podaj jednorazowa sktadke netto za to ubezpieczenie (wskaz najblizsza waros$¢).
Dane sa:

4 =9.3150 8, =6.8628 i = 5%
4, =12.7304 4 =77268
y:10|
4., =8.3654 8 i =65736
(A) 11000 (B) 11300 (C) 11600 (D) 11900
(E) 12200
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10. Rozpatrujemy uprawnienia inwalidzkie kohorty 40-letnich uczestnikéw planu
emerytalnego, wszyscy urodzeni 1 stycznia, wszyscylethln stazem
uczestnictwa, wszyscy sa aktywni, czyli nikt nie jest inwalida.

Formuta rocznego wymiaru §wiadczenia inwalidzkiego :
Ry, = 0.03:[t]- (AS),,, 10<t<30
gdzie [t ]jest czgécia catkowita t oraz (AS), jest rocznym wynagrodzeniem
osoby w wiekuwx lat. Ptace zmieniaja si¢ raz w roku, na poczatku roku. Tuz po
podwyzce (AS),, =20000 .
Warto$¢ jednostkowej renty inwalidzkiej na moment przej$cia na rentg opisuje
funkcja

aefglt=25—t§, 10<t<30.
W kohorcie 40katkéw roczne ubytki inwalidzkie stanowia 1/3 catkowitych
ubytkéw z planu, czyli
3-q5y =0 =0.006 .
Aktualna warto$¢ §wiadczen inwalidzkich aktywnego uczestnika
apvINV),, = 2500, posprowadzeniu na $rodek roku wartosci swiadczen tych,

ktérzy w danym roku przechodza na rentg inwalidzka. Wyznacz w analogiczny
Ssposob apUINV),, przyi = 5%.

(A) 2388 (B) 2391 (C) 2394
(D) 2397 (E) 2400

10



Matematyka ubezpieen zyciowych 02.06.2001 .

XX Egzamin dla Aktuariuszy z 2 czerwca 2001 r.

Matematyka ubezpieczen zyciowych

Arkusz odpowiedzi

Zadanie nr | Odpowiedz | Punktacjd
1 B
2 E
3 C
4 E
5 B
6 A
7 C
8 C
9 C

10 D

" Oceniane sa wylacznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.
* Wypetnia Komisja Egzaminacyjna.
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